Chalmers Tekniska Hogskola. 2017-04-12

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER fér D2 (tif085)

Larare: Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri kalkylator
(tomd for kursen relevant information) samt ett A4-blad med anteckningar

Granskning: onsdagen den 26 april 11.50-12.30 i Vasa A.

1. Pendeln pa en Moraklocka har langden L =1,0000 m lang vid temperaturen 0,0 grader Celsius och &ar
tillverkad av aluminium, vars linjira utvidgningskoefficient sétts till 2,4-10-5 per grad och kan betraktas
som oberoende av temperaturen.

Klockan &r konstruerad for att visa ratt tid vid 20,0 grader Celsius. Hur stor kommer avvikelsen i tid vara,
relativt ratt tid, efter en vecka om klockan under hela den veckan har temperaturen 45,0 grader Celsius? |
en klocka av den hir typen méater man tid med hjilp av den svingningsrorelse som pendeln utfér och
perioden T (d v s hur manga sekunder det tar for att genomfora en hel svangning fram och tillbaka) ges av
uttrycket:

T=2x(L/g)? (4 p)

2. En cylinder innehaller en enatomig gas och trycket i utgangslaget ar 2,0 MPa. Gasen expanderar 1-2 med

hjélp en, for oss obekant, process dar sambandet mellan tryck och volym kan skrivas
P V2 = konstant

Processen 2-3 &r en isobar och processen 3-1 ar en isokor. Anvand figuren och berékna nettoarbetet
under en cykel, varmeutbytet med omgivningen (belopp och tecken) for var och en av delprocesserna samt
processens verkningsgrad.
Notera att processen 1-2 varse sig &r en isoterm eller adiabat och att man maste anvanda definitionen pa
arbete for att gora berékningen av arbetet mellan 1 och 2. I varsta fall far man méta i figuren, men far da
inte full poang. 4 p)
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3. En stalkula slépps fran taket av en byggnad och den passerar ett fonster pa vagen ner. Det tar 0,100 s for
kulan att passera sjalva fonstret som har en hojd som ar 1,30 m. Kulan traffar marken nedanfor
byggnaden och studsar upp igen. Om vi utgar fran att studsen ar helt elastisk kommer farden uppat att
exakt densamma som firden nedat, d v s dess fart &r densamma omedelbart efter studsen som den var
omedelbart fore densamma. Den totala tiden som kulan tillbringar nedanfor fonstret ar
3,00 s. Hur hég ar byggnaden? (4 p)



Figuren visar ett hjul med radien 0,20 m som &r monterat pa en friktionsfri axel. Ett masslést snére ar
lindat runt hjulet och férbundet med ett block vars massa ar 2,00 kg och som glider pa ett friktionsfritt
och plant underlag som bildar vinkeln 20 grader med horisontalplanet. Blocket accelereras langs planet
med 2,0 m/s? Bestdm troghetsmomentet for hjulet med avseende pa den friktionsfria axeln. (4 p)

Den vénstra figuren visar en forséksuppstéllning dar tva koherenta vagor som ér i fas innan den ena
vagen nar ett omrade dér brytningsindex ar n och vars ldngd ar L. Vagorna reflekteras mot lika dana
speglar och sammanfors i punkten P dér deras totala intensitet méts. Antag att man kan variera L mellan
0 och 2400 nm Den haégra figuren visar hur intensiteten varierar som funktion av L i intervallet 0 — 900
nm. Vid vilka vérden eller vid vilket varde pa L som &r stérre &n 900 nm far man maximal respektive
minimal intensitet. (4p)
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Tva block med massorna M = 2,00 kg och 2M = 4,00 kg ar forbundna med en fjader vars kraftkonstant k

ar 200 N/m och vars ena ande 4ar fixerad sasom visas i figuren. Den horisontella ytan och trissan ar

friktionsfria och trissan har dessutom férsumbar massa. Blocken slipps fran ett lige dar fjidern ar i sitt

vilolage.

a. Hur stor ar blockens sammanlagda rérelseenergi nér det block som hénger vertikalt har sankts 0,090
m?

b. Hur stor &r den maximala sédnkningen av det vertikalt hdngande blocket innan det stannar
momentant och borjar rora sig uppat?
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